

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto 5 céntimos, atrasado, 25

# EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

# El Progreso

## DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Jueves 18 de Julio de 1918  
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n. 55  
**EL PROGRESO**  
el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

LA CIUDAD Y LA CALLE

### El último hombre del planeta

No se crea vamos a redactar unas fantásticas disquisiciones en torno al problema encerrado bajo el título pabelino de estas líneas, problema que no sabemos de nadie lo haya planteado ni en serio ni en broma.

Mucho se ha escrito y mucho queda todavía por escribir acerca del primer hombre del planeta, que si a la historia sagrada hemos de ajustarnos, no puede ser otro que aquel bondadoso Adán que se dejó a ranciar una costilla para que le dieran una compañera que no se sabe biense echado en falta; cabeza de la más numerosa familia que conocieron los tiempos, todos los tiempos, ya que en el vienen a encontrarse todas las familias, ni más ni menos que en el centro de la circunferencia se encuentran todos los radios.

Peró si tanta y tan variada es la biografía del primer hombre nada se había dicho sobre el último, hasta que recientemente aparece descubierto por una muy acertada indicación del castellanizado Cambó.

El ministro de Fomento pronunció recientemente un discurso hermoso, interesante y bien orientado, sobre el porvenir de la vida comercial española. En ese discurso encontramos el párrafo que a continuación reproducimos:

«El español no es inferior al ciudadano de ningún otro país, acaso sea superior como individualidad pero le falta el sentido moral de agrupación, de tacto de codos. En esto es igual el español de todas las regiones. Yo creo que si la Humanidad, en lugar de caminar hacia el progreso indefinido volviera hacia atrás, hasta las luchas primitivas, el último hombre que quedaría en el planeta sería un español.»

(Sin querer al leer esto, viene a nuestra memoria la frase recordándonos que el último mono es siempre el que se ahoga).

Efectivamente la suposición del político catalán es sumamente acertada; y encierra un gran conocimiento de la realidad española. Si la sociedad retrocediese al canibalismo, a la selva primitiva, a la soledad prehistórica, a la simplicidad aborigen, el último hombre sería un español. Y esto no es una figura retórica, si no todo un principio, toda una demostración de psicología.

El individualismo español es en el tiempo una cosa de todas las épocas, y en la época presenta algo substancial y sumamente dañoso común a todas las regiones españolas. Puede aceptarse como una característica general de la raza.

Peró es algo que debemos expulsar de nuestra sangre con un virus que si no logra matarnos de repente, como mata el rayo, va dificultando nuestra vida, minándola, poniendo ante nuestros pies dificultades en el camino, haciéndonos andar despacio, muy despacio siempre a la zaga y bastante retrasados de los que caminan en la vanguardia de la civilización.

Y siempre por la misma causa, porque nos vemos forzados a ser autodidactos, por defectos de enseñanza, porque combatimos solos, aislados unos de otros y hasta a espaldas, cada uno sin más defensa que la de sus propias y menguadas armas, sin haber alcanzado a ver el valor que tiene la colectividad social, como se centuplica el provecho que se obtiene del esfuerzo personal cuando se forma el cuadro.

Por eso nuestra tierra es la tierra de los grandes capitanes y de los más arriesgados guerrilleros. Más es también el país de las gloriosas derrotas, aunque otra cosa nos diga una historia hipocritamente amañada por sus gentes irrispetuosas con la verdad.

El discurso de Cambó nos habla de una guerra en la paz, que habrá necesariamente de venir tras de la paz en la guerra que ahora un poco irreflexiblemente disfrutamos, la que se establecerá consecuencia de las profundas repercusiones que habrá de tener la contienda casi universal del mundo.

Para esa guerra en la paz futura tenemos que prepararnos limpiando nuestro carácter del epidémico individualismo que tanto daño nos ha causado, reforzando la acción individual con fuertes solidaridades de los intereses similares, es decir, haciendo cada cual el cuadro con aquellos con los que le oblige a solidarizarse una semejanza de profesionalismo, de estudio, de orientación de labor, de estudio, de trabajo, para aprestarse a disfrutar de las ventajas de esa organización social que están laborando unos hombres verdaderamente con la sangre por ellos vertida en las trincheras, y que no tendrá absolutamente nada que ver con el fiero individualismo español.

J. GARCIA MERCADAL

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO

### DEL MOMENTO

## UN HOMENAJE

La Asociación de la Prensa de la Coruña prepara un homenaje de admiración al gran violinista gallego Manolo Quiroga.

Los triunfos logrados por el excelso artista en sus excursiones por Europa y América bien merecen que la región donde nació le dedique unos minutos, ya que no puede ser más, para expresarle la general satisfacción que causan en toda Galicia sus éxitos. El triunfo de Manolo Quiroga como el de cada gallego en las distintas manifestaciones de la actividad ha de tener como el premio más preciado para quien luchó con fé por el logro de sus ideales, que la patria se entere de ese triunfo y participe de la satisfacción que experimente quien lo ha conseguido.

Galicia, por esta vez, no quiere ser ingrata con uno de sus más preclaros artistas, y así, la Asociación de la Prensa de la Coruña interpretando los deseos de toda la región ofrendará a Manolo Quiroga en un día próximo, un lujoso album que guardará las firmas de las más conocidas personalidades gallegas, y de los representantes y directores de entidades, corporaciones y sociedades.

A Lugo han llegado algunas hojas de ese album para que en ellas estampen su firma algunas personas. El Ayuntamiento ya ocupó una página con las firmas del alcalde, de algunos concejales y del secretario; el Círculo de las Artes aparece también representado en otra hoja con las firmas de sus directivos; el Casino también se sumó al homenaje con las firmas de los señores que constituyen su junta directiva. Pudiéramos decir que con estas tres representaciones que en el album figuran ya, estaba acreditada plenamente la adhesión de Lugo al homenaje de Galicia a Manolo Quiroga. Pero, los admiradores del gran violinista son muchos, y los deseos de que el homenaje responda por completo a la unanimidad de sentir del pueblo llevan a que todos cuantos conocen la labor meritoria del eminente artista muestren deseos de firmar en las hojas del album, y estos días van aumentando por docenas las adhesiones.

Feliz y oportuna idea tuvo la Asociación de la Prensa de la Coruña al iniciar este homenaje. Tan oportuna y tan feliz, que ni uno solo de cuantos elementos significan algo en la región le opuso el menor reparo, y solo si le añadió un comentario de aplauso.

### LA VIDA ANECDÓTICA

#### Leonardo de Vinci, inventor

El prodigioso pintor florentino fué, como pocos ignoran, no solo un pintor insigne, sino que también inventor. Dominaba la mecánica, la ingeniería, la filosofía, la balística, la poesía, la arquitectura, la anatomía. El, en sus éxtasis de sabio y de poeta, pensó dotar de alas—siquiera fuesen artificiales—al pedazo de arcilla, palpitante y ciega que viene levantándose y cayendo, alternativamente, desde su expulsión del Paraíso terrenal.

Dejando aparte la intención mitológica de Icaro, Leonardo de Vinci fué el precursor, el evidente, de la maravilla de la aviación.

Llevado de su poderoso talento construyó un aparato que, si en la práctica no produjo la eficacia deseable, teóricamente estableció las bases de su funcionamiento actual.

De los estudios que realizó el retratista de la «Gioconda» a propósito de su invento, se guardan diversos dibujos—algunos de ellos si no recordamos mal, en el Museo del Louvre—examinando la forma de volar de las aves, así como la anatomía de sus alas.

El aparato a que nos referimos—utilizado con poca fortuna por un mecánico que Leonardo tenía a su servicio, y el cual se estropeó un pie—contribuyó, en gran parte, a acrecentar la fama de brujo que llegó a atribuirsele en Milán, donde residía entonces, el gran creador de belleza.

Hacia el año 1483, cuando tenía 30 de edad y ya, como discípulo predilecto de Verrochio, había sabido destacarse victoriosamente, Leonardo dirigió a Ludovico Starza, duque de Milán, una exposición o instancia solicitando ser admitido a su servicio, en la que decía:

«Habiendo visto y examinado, ilustrísimo señor, las pruebas y ensayos hechos hasta ahora por los que gozan de fama de maestros en el arte de inventar instrumentos de guerra, y hallándome convencido de que no hay en todo ello novedad alguna, tengo el honor de solicitar de Su Excelencia, sin propósito de perjudicar a nadie, permiso para entrar a su servicio.

Y a continuación añade que puede construir puentes transportables, escalas

de asalto, morteros, cañones y otros artificios de guerra, lo mismo terrestre que marítimos, así como «se compromete, en época de paz, a levantar edificios públicos o particulares. Igualmente, se brinda para hacer esculturas en bronce, mármol o barro y pinturas «tan buenas como las de otro cualquiera».

El artista vió realizados sus deseos y prestó a Ludovico, el Moro, importantes servicios. Una de sus obras escultóricas fué la estatua escuete de Francisco Starza, que años después (1500) destruyeron los franceses cuando su entrada en Milán. Como escultor no puede juzgarse porque no se conserva ninguna obra suya.

Este hombre excepcional, que consagró su vasta inteligencia al estudio y al arte, fué un bondadoso, un trabajador y un liusionado. Bondadoso, porque en las máximas que dejó escritas afirmaba: «Las lágrimas provienen del corazón y no de la cabeza». Trabajador, porque decía: «Todas las dificultades pueden vencerse con el esfuerzo pero mai». Liusionado, porque pensaba: «El tiempo es suficientemente largo para quienes lo emplean bien».

E RAMÍREZ ANGEL.

## JUSTICIA MUNICIPAL

### NUEVO JUEZ

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Mondoñedo, D. Higinio García Fernández, que lo era de Chantada.

### RENOVACIÓN DE CARGOS

Relación de los términos municipales en que corresponde la renovación del cargo de fiscal municipal y suplente para el cuatrienio de 1919-1922, en esta provincia:

- Lugo: Capital, Guntín, Otero de Rey y Pol.
- Becerreá: Nogaes, Piedrafita y Triacastela.
- Chantada: Puertomarín, Palas y Taboada
- Fonsagrada: Meira y Navia
- Mondoñedo: Capital, Pastoriza, Riotorto y Valle de Oro.
- Monforte: Saviñao y Sober.
- Quiroga: Capita y Rivas de Sil.
- Ribadeo: Vilaamea y Villaodrid.
- Sarria: Capital, Samos y Paraneia.
- Villaiba: Capital y Trasparga.
- Vivero: Capital, Oró y Riobarba.

## Vida militar

Estadística interesante. — El Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar una obra interesante: la «Estadística del reclutamiento y reemplazo del Ejército durante el trienio 1915-1917».

Reúne en este libro todo género de cifras referentes a la materia, y están expuestas con claridad y método.

La obra está dividida en varias partes. La primera trata de los resultados generales del reclutamiento en todo el Reino; la segunda, del estudio detallado, por provincias y regiones militares, de las clasificaciones en que han sido comprendidos los mozos del reclutamiento; la tercera, de la instrucción alfabética de los reclutas; la cuarta, de la talla de los reclutas; la quinta, del cupo de filas y mozos de cuota, y la sexta, de la confrontación internacional.

## Las subsistencias en Galicia

### EXODO DE GANADO

Dice un periódico de Santiago: «Nada menos de 3.000 cabezas de ganado lanar, en dos rebaños, cruzaron ayer nuestra ciudad con dirección a Curtis».

Con ésta, son ya muchas las expediciones de este género que, con rumbo desconocido abandonan la región gallega, amenazando la subsistencia de sus habitantes. ¿Hasta cuándo...? ¿No habrá medio de que la Comisaría de abastecimiento lo impida, evitando que unos cuantos acaparadores se enriquezcan a costa del hambre de los demás?»

## Disposiciones oficiales

La Gaceta llegada ayer a Lugo publica varios decretos del ministerio de la Guerra firmados recientemente por el rey.

Una real orden de Fomento disponiendo que por las jefaturas de los distritos carboneros se consideren preferentes para la demarcación los registros mineros situados en las proximidades de las vías férreas y de las carreteras y aquellos que puedan agruparse en zonas ya explotadas o de fácil e inmediata explotación.

Una circular de Sanidad disponiendo que las oposiciones, en virtud de las cuales se ha de proveer la plaza de médico del servicio de prostitución, se realicen en las capitales de provincia.

El Tribunal será el mismo para todas, pero los ejercicios serán diferentes.

### A YER...

## 17 DE JULIO

Vamos entrando por la segunda quincena de julio sin que el verano aparezca definitivamente constituido como tal. Es verdad que pasan algunas horas en que el calor se deja sentir de verdad; pero en cambio otras horas pasamos luchando contra el viento que nos tiene en constante y apuroso.

No ocurre nada en la ciudad. Van deslizando los días sin proporcionar una nota nueva, ni el menor asunto para un comentario de interés general.

Van y vienen los veraneantes, pasan atestados los trenes, salen abarrotados los automóviles y la población observa tranquila todos estos movimientos en espera de tiempos mejores que le sirvan para aprovecharse de algo.

Aquellas esperanzas de aumento de guarnición en Lugo, continúan formando parte del número de ilusiones con realidad lejana y de otra cosa que no sea el producto de los entusiasmos de unos cuantos lucenses no se puede hablar.

En fin, avanza la segunda quincena de julio.

## De Mondoñedo

(De nuestro corresponsal)

### OPOSICIONES

Ayer a las 11 de la mañana, tuvieron efecto los ejercicios de oposición para la Beneficencia con cargo de 2.º sochantre, en la S. I. C. de esta ciudad.

Ejercitaron los dos opositores D. José Penelas, presbítero mayor domo del Seminario Conciliar de este pueblo y don Juan Oñique, salmista del Aseo de Zaragoza.

Fué declarada otra vez desierta dicha plaza, después de oídos ambos opositores.

### EJERCICIOS

Ayer también, a las 7 de la tarde, ingresó la tercera tanda de señores sacerdotes, en el Seminario, al objeto de practicar ejercicios espirituales; habiendo, con tal objeto, saludado a muchos amigos nuestros.

### VIAJERO

Hállase entre nosotros el eximio cantor montañés D. Antonio Varela Noriega, que como todos los años, viene a disfrutar al lado de sus tíos, de las vacaciones veraniegas.

Saludámosle con toda cordialidad.

### LA FIESTA DEL CARMEN

Se celebró con sujeción al programa anunciado, la fiesta de la Virgen del Carmen, en la próxima parroquia de su advocación.

Ayer hubo animadísima verbena a la veneciana, en la carretera, amenizándola la Banda municipal, el cuarteto típico «Os Pachego» y otro gaitero de Luidín.

Hoy hubo solemne fiesta religiosa, y a la tarde, un concurridísimo paseo alrededor de la iglesia, en donde, el elemento joven bailó a los acordes de las músicas citadas.

En las cercanías veíanse algunas meriendas.

A la terminación de la fiesta y de regreso al pueblo, organizaronse varios coros mixtos que entonaron durante el trayecto, hermosas canciones vulgares.

### LA CANONGIA VACANTE

Hoy dieron fin los ejercicios de oposición a la Canongía vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Como es único opositor D. Francisco Reigosa, teniente provisor del Obispado, ya desde luego, le damos nuestra enhorabuena.

### A VERANEAR

Ha salido para la villa de Foz con objeto de tomar los baños y disfrutar de la saludable brisa marítima, la familia de nuestro apreciable amigo e culto abogado y director de Mondoñedo, D. César G. Seco Romero.

### NOVENA

Mañana dará principio en la parroquia de Santiago, la novena en su honor.

Varios jóvenes del industrioso barrio de los Molinos, en donde se celebra también la fiesta al Santo Apóstol, recaudan donativos para festejarlo como es costumbre.

W. L. F.

Mondoñedo, 16 julio 1919

## Cámara de Comercio

Cuartillas leídas por el presidente de la Cámara en el festival escolar celebrado el domingo último, en el salón de fiestas del Círculo de las Artes, para el reparto de premios a los niños pobres de las escuelas públicas.

Desde hace algunos años, viene dando muestras de caridad inagotable un hijo de Lugo, residente en la República de Guatemala, D. Claudio López. En esta ocasión la Cámara de Comercio ha sido honrada por el distinguido filántropo, al

encomendarle la realización de una de sus buenas obras, en carta de 20 julio, del año próximo pasado. Con este objeto puso a disposición de la Cámara la cantidad de 1.520 pesetas, que habían de ser distribuidas en la forma siguiente:

Premios para niños de las escuelas públicas de Lugo que más se hayan distinguido por su buena conducta, aplicación y aprovechamiento, siendo recomendadamente pobres.

### PREMIOS PARA NIÑOS

300 pesetas para dos primeros premios de 150 pesetas cada uno,

150 pesetas para dos segundos premios de 75 pesetas cada uno

100 pesetas para dos terceros premios de 50 pesetas cada uno.

### PREMIOS PARA NIÑAS

300 para dos primeros premios de 150 cada uno.

150 para dos segundos premios de 75 cada uno.

100 pesetas para dos terceros premios de 50 cada uno.

Las expresadas cantidades, que importan en un junto de 1.100 pesetas, según la voluntad del donante, debían imponerse en libretas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

### PARA LOS POBRES

240 pesetas para adquirir veinte mantas de lana con destino a otros tantos pobres del barrio de San Roque.

### MISAS

180 pesetas para la celebración de una misa rezada los domingos y demás días de precepto durante un año, en la iglesia de San Roque.

La Cámara aceptó complacida la misión que se le confiara y al principio del invierno último adquirió las veinte mantas donadas y las entregó a los veinte pobres del barrio de San Roque, los cuales fueron designados en virtud de informes respetabilísimos facilitando de personas muy conocedoras de las familias verdaderamente necesitadas de aquél barrio, según se hizo público oportunamente en la prensa local.

Las misas se están celebrando actualmente en la iglesia de San Roque.

Falta cumplir la voluntad de D. Claudio López, respecto a la distribución de las libretas de la Caja de Ahorros. Para ello se puso de acuerdo la Cámara con el celoso inspector de primera enseñanza, D. Manuel Lorenzo Gil, encargando a los profesores de las escuelas públicas la designación de los niños, que siendo pobres reunieran las cualidades de aplicación, aprovechamiento y buena conducta, ya que nadie mejor que ellos podrían desempeñar ese cometido con más autoridad y acierto.

Terminadas las tareas del presente curso, los maestros enviaron a la Cámara la relación de niños y niñas premiados. He aquí sus nombres.

### NIÑAS

Libretas de 150 pesetas, María Expósito Fernández y Carmen Prado Méndez.

Libretas de 75 pesetas, Dolores Basco y Regina Labandeira Barreiro.

Libretas de 50 pesetas, Purificación Goy Vázquez y Francisca Villar y Villar.

### NIÑOS

Libretas de 150 pesetas, Alfonso Dorado Darriba y Luis Sixto Souto

Libretas de 75 pesetas, Luis Torres Abuiñ y Angel Yañez Nuñez

Libretas de 50 pesetas, Luis Gómez y Segundo Franco Carballeira.

Quiso la Cámara que, en este acto solemne, se escuchara una voz autorizada que ponga de relieve la significación, la transcendencia social del acto filantrópico de D. Claudio López y ha tenido la fortuna de que aceptase esta misión, el elocuente orador M. I. Sr. Magistral de nuestra Basílica D. César Abela a quien dentro de breves momentos oíréis.

Y protegiéndonos, también en nuestra empresa, quizo el azar que se encuentre en Lugo el hijo del donante, a quien invitamos para que presencie este festival y pueda testimoniar a su padre el vivo sentimiento de gratitud del pueblo de Lugo, para quien, desde tierras lejanas, tiene para su pueblo natal y para sus humildes convecinos, constantemente un vivo sentimiento de general fraternidad.

Esperamos que el señor gobernador civil, que tiene la bondad de presidir este acto, lo cerrará con palabras, que no solo estarán valoradas por la autoridad de su cargo, sino embellecidas por su proverbial elocuencia.

Y terminamos dando las más sinceras gracias a las autoridades, al inspector de primera enseñanza, a los profesores que nos prestan su concurso valiosísimo y a cuantos con su intervención directa o con su presencia contribuyen a dar extraordinario brillo a este festival. Y, por último, dedicando un saludo de gratitud y afecto al incansable benefactor de Lugo y protector de las clases desheredadas, D. Claudio López.

La Cámara se propone imprimir el brillante discurso pronunciado en dicho acto por el ilustre señor magistral de esta Basílica.

UNA OBRA MERITORIA

La Caja Postal de Ahorros

Setenta mil cuatrocientos sesenta y cuatro obreros y mujeres y ochenta y tres mil setecientos veintitrés niños son los clientes más constantes del ahorro postal y doscientas sesenta y siete Sociedades benéficas, que tienen sus fondos en esta hermosa institución. Grande labor supone el que en el transcurso de tan breve tiempo haya reunido en su caja el Ahorro Postal, 31.860.798'11 pesetas...

CONCURSO MÉDICO

El Instituto Médico Valenciano ha publicado el siguiente programa del concurso de 1919. Temas. Higiene.—«Estudio de las relaciones biológicas en la lepra valenciana, con aplicación a la profilaxis de dicha enfermedad.» Farmacia.—«Técnica de preparación de algún producto químico-farmacéutico que pudiera obtenerse en la región valenciana.» Premios.—Entre otros, figura la entrega del concursante que a juicio del tribunal desarrolló mejor cualquiera de dichos temas, del título de socio honorario. Condiciones.—Podrán optar a este concurso los farmacéuticos españoles y extranjeros. Los trabajos podrán estar escritos en latín, español, alemán, inglés, francés, italiano o portugués; deben ser regionales e inéditos y no estar premiados por otra Corporación o presentados simultáneamente en otros concursos o exámenes, ni dados a la publicidad de ninguna forma hasta luego de conocerse el fallo de la Corporación.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS Se encuentra en Lugo, donde pasará unos días, la distinguida señora del senador del Reino Sr. Aura Boronat. —Estuvo en la capital el ex-alcalde del Valle de Oro, D. Andrés Canoura. —Llegaron a Lugo en viaje de novios, el ingeniero de caminos Sr. Peralba y su esposa. —Llegó de Guadalajara el alumno de la Academia de Ingenieros militares señor Belón.

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

POR TELÉFONO NOTAS POLÍTICAS

Madrid 17 a las 22'55 De Estado En el Ministerio de Estado fué facilitada una nota a los periodistas en la cual se desmiente la noticia circulada de que en París fué condenado a trabajos forzados perpetuos un español. El condenado es Franco Lurgue, de nacionalidad chilena. De la presidencia El Sr. Maura recibió en su despacho de la presidencia al príncipe de Ratibor embajador de Alemania en Madrid y al ministro de Suiza. De Marina En el Ministerio de Marina se celebró una misa de requiem por los marinos muertos durante el año. Asistieron a este acto muchos generales, jefes y oficiales de los cuerpos de la Armada que residen en Madrid. Romanones Saldrá para Orlarz el sábado el conde de Romanones. Se propone pasar una temporada en aquel punto.

Las Cortes

Congreso A las 3'40. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul el marqués de Alhucemas. Un diputado se ocupa del abaratamiento de los fletes con el fin de que las regiones agrícolas de Levante puedan realizar su comercio con facilidad. También se interesó porque sea suministrada gasolina en cantidad suficiente para las máquinas trilladoras. El marqués de Alhucemas contestó que el Gobierno estudiará estos problemas y se ocupará de ellos durante el interregno parlamentario. El ministro de Fomento leyó los proyectos aprobados en el Consejo de ayer y que pertenecen a su departamento, sobre la declaración de las cosechas y circulación de vinos y sobre la riqueza forestal. El Sr. Codorniu se ocupó de la libre fabricación del alcohol. Varios diputados, entre ellos D. Juan Barriovero, hicieron ruegos y preguntas. El Sr. Romeo pidió que la unificación de tarifas de tranvías no se lleve a las Cortes por sorpresa como se viene haciendo con otros proyectos. En la orden del día se aprobaron varios dictámenes y seguidamente se levantó la sesión. Senado A las 4'5. Preside el Sr. Grolzard. En el banco azul los Sres. Aiba y González Besada. En la orden del día se aprueban sin discusión varios dictámenes entre ellos uno sobre la reforma de una Junta Central, y otro de Instrucción pública. Se votó definitivamente el proyecto de sales potásicas, el de expropiación forzosa y el crédito para mejora de la escuela de Agrónomos, sin discusión. Discutióse el proyecto de nacionalización de las industrias. El primer turno en contra se consume por pura fórmula. Contesta el Sr. Maura diciendo que no se debe ser pesimista pensando en el porvenir. Había de la necesaria experiencia y egiografía el proyecto. El Sr. Echevarría consume el segundo turno en contra con conceptos generales. Le contesta el Sr. Allende Salazar. El Sr. Maura dice que en la reglamentación y normas de la aplicación de la ley se detallará la labor para mejor práctica de lo dispuesto. El marqués de Cabra consume el tercer turno y elogia las industrias militares. Apruébase el proyecto. Se vota la totalidad del proyecto de anticipo reintegrable a la prensa. Se presenta una enmienda en favor de las pequeñas industrias de papel. El Sr. Ortega Morejón pide que se incluya a los editores y libreros en esa ley.

Se aprueba definitivamente el proyecto de anticipo. Se suspende este debate y continúa la discusión del proyecto de reformas de tribunales. El Sr. Royo Vilanova lo combate. Se aprueba hasta la base 21. Levántase la sesión.

Información general

El cuerpo de Correos Los funcionarios de Correos celebraron hoy una reunión. Tuvo por objeto ocuparse de las gestiones de las juntas técnicas de los cuerpos de comunicaciones. Al intentar hacer uso de la palabra uno de los individuos del cuerpo para explicar su gestión fué interrumpido por un griterío ensordecedor. Originóse con tal motivo un tumulto formidable. Hubo palos y pedradas en enorme cantidad. Se causaron grandes destrozos en el local donde se celebraba la reunión. Fué preciso que interviniese la policía para despejar el local y disolver los grupos. Logróse restablecer el orden. Resultaron heridos dos. Gran número de los reunidos huyeron al iniciarse las cargas de la policía. En los cuerpos de Correos y Telég a fos causaron gran disgusto los sucesos de hoy. Se discute acaloradamente la conducta de algunos de los reunidos. Parecen dispuestos muchos a que se separen de las juntas los promovedores del escándalo, y a disolver las juntas de los cuerpos. París bombardeado A San Sebastián llegaron viajeros procedentes de París que comunican que anteanoche fué bombardeado violentamente París. Los viajeros que llegaron a la capital donostiarra y que proceden de Francia dan gran importancia a este ataque. Explosión de un acorazado japonés Un despacho de Tokio da cuenta de haber ocurrido una formidable explosión a bordo de uno de los grandes acorazados de la flota japonesa de combate. A consecuencia de esta gran explosión hubo que lamentar más de 500 víctimas, entre las cuales hay gran número de muertos. El acorazado hundióse rápidamente. Clausura de la asamblea de alcaldes Hoy tuvo lugar la sesión de clausura de la asamblea que estos días vinieron celebrando en Madrid la mayoría de los alcaldes de las capitales españolas para discutir la conveniencia de implantar la reforma de las Haciendas locales. Leyéronse adhesiones de los alcaldes de Ciudad Real, Almería, Santiago y otras provincias. Una comisión de la asamblea visitó a los ministros de Hacienda y Fomento para hacerles entrega de las conclusiones aprobadas. El Sr. Besada prometió a los comisionados presentar al Congreso el proyecto de las Haciendas locales para que los diputados puedan estudiarlas de aquí a octubre que vuelvan a abrirse las Cortes y que sea aprobado dicho proyecto. El Sr. Cambó dijo que el Sr. Besada tenía un criterio amplio sobre la cuestión de las Haciendas locales y que estaba animado para hacer una buena obra, por cuya razón el ministro de Fomento la apoyará con interés. Sin embargo de esto dijo que dicho proyecto sería desde luego mejor implantarlo rápidamente para lo cual tendría que valerse el Gobierno de la ley de Autorizaciones.

LA GUERRA EUROPEA

Sigue la ofensiva alemana. -Contraataques violentos de los franceses. Parte alemán Berlín-Oficial En el frente ocupado por las tropas del príncipe heredero de Alemania no revivió la actividad de la artillería hasta el anochecer. Los alemanes realizaron varios avances exploradores en la región de Iprés. Al oeste de dicho punto sufrió grandes bajas el enemigo, cogiéndole numerosos prisioneros. Los franceses repitieron sus violentos contraataques en Hebyterne, sin obtener éxito. Fueron sangrientamente rechazados. En Chateau Thierry operamos algunos avances. En Pourtomon lucharon grandes contingentes logrando abrirse paso las tropas germanas. En Courty hubo violentísimos combates. Al sur del Marne sufrió el enemigo espantosas pérdidas al tratar de oponerse a nuestro avance que se realizó victoriosamente por varios puntos. En la orilla norte del Marne perseguimos al enemigo ganando terreno y haciendo prisioneros en Ventemei. Avanzamos igualmente en la región montañesa de Rouler. Entre el Loire y Courty fracasaron los contraataques. Al este de Reims no ha experimentado cambios la situación. La aviación alemana obtuvo importantes éxitos aéreos. Parte francés París.—Oficial. Durante el día de ayer nuestras tropas contraatacaron valientemente en muchos puntos ocasionando sensibles pérdidas al enemigo. En el Marne fueron contenidos los alemanes en avance. Comentarios de la prensa Los periódicos de París, comentando la situación en el frente occidental, dicen que puede considerarse fracasado el plan inicial de la ofensiva alemana. Le Journal estima esto una verdadera derrota para el enemigo, sufriendo un sensible golpe el propósito de Ludenford, según sus métodos, que en este caso han fracasado totalmente. Le Temps dice que la sorpresa alemana no tuvo éxito. La verdadera sorpresa ha sido para el enemigo que creyó cojernos desprevenidos como en otras ocasiones. Las olas de asalto alemanas encontraronnos preparados para deshacerlas. Los prisioneros cogidos al enemigo dicen que las fuerzas estaban preparadas para este ataque a cuyo fin fueron reitradas desde fines de mayo a la retaguardia del frente para que estuviesen descansadas ahora. Añaden los prisioneros alemanes que el primer objetivo de la jornada inicial de los alemanes era la toma de Epernay, por el oeste de Chalons y por el este.

De Santander De Santander dicen que mañana saldrá para Madrid S. M. el Rey D. Alfonso. Este viaje del Monarca tiene por objeto sancionar muchas leyes de las aprobadas estos días en las Cámaras.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 perpetuo interior, Banco de España) and Price (e.g., 79'20, 492'00).

LA GUERRA EUROPEA

Sigue la ofensiva alemana.

-Contraataques violentos de los franceses. Parte alemán Berlín-Oficial En el frente ocupado por las tropas del príncipe heredero de Alemania no revivió la actividad de la artillería hasta el anochecer. Los alemanes realizaron varios avances exploradores en la región de Iprés. Al oeste de dicho punto sufrió grandes bajas el enemigo, cogiéndole numerosos prisioneros. Los franceses repitieron sus violentos contraataques en Hebyterne, sin obtener éxito. Fueron sangrientamente rechazados. En Chateau Thierry operamos algunos avances. En Pourtomon lucharon grandes contingentes logrando abrirse paso las tropas germanas. En Courty hubo violentísimos combates. Al sur del Marne sufrió el enemigo espantosas pérdidas al tratar de oponerse a nuestro avance que se realizó victoriosamente por varios puntos. En la orilla norte del Marne perseguimos al enemigo ganando terreno y haciendo prisioneros en Ventemei. Avanzamos igualmente en la región montañesa de Rouler. Entre el Loire y Courty fracasaron los contraataques. Al este de Reims no ha experimentado cambios la situación. La aviación alemana obtuvo importantes éxitos aéreos. Parte francés París.—Oficial. Durante el día de ayer nuestras tropas contraatacaron valientemente en muchos puntos ocasionando sensibles pérdidas al enemigo. En el Marne fueron contenidos los alemanes en avance. Comentarios de la prensa Los periódicos de París, comentando la situación en el frente occidental, dicen que puede considerarse fracasado el plan inicial de la ofensiva alemana. Le Journal estima esto una verdadera derrota para el enemigo, sufriendo un sensible golpe el propósito de Ludenford, según sus métodos, que en este caso han fracasado totalmente. Le Temps dice que la sorpresa alemana no tuvo éxito. La verdadera sorpresa ha sido para el enemigo que creyó cojernos desprevenidos como en otras ocasiones. Las olas de asalto alemanas encontraronnos preparados para deshacerlas. Los prisioneros cogidos al enemigo dicen que las fuerzas estaban preparadas para este ataque a cuyo fin fueron reitradas desde fines de mayo a la retaguardia del frente para que estuviesen descansadas ahora. Añaden los prisioneros alemanes que el primer objetivo de la jornada inicial de los alemanes era la toma de Epernay, por el oeste de Chalons y por el este.

Fué encargada de realizar ambos ataques una treintena de divisiones alemanas compuesta de tropas de Baviera, Wutemberg y Maideburgo. Estas tropas tendrán diversa densidad congregándose el mayor núcleo en las orillas del Marne, donde únicamente el punto máximo de avance fué de dos kilómetros. La noche última transcurrió tranquila demostrando el agotamiento del enemigo, que se cree tuvo que pedir nuevos refuerzos de la retaguardia para resistir los contraataques franceses. SIOL.

POR TELÉGRAFO

AMÉRICA EN LA GUERRA

La Cruz Roja De Washington comunican que el presidente de la Cruz Roja de Norteamérica Mr. Henry Daison anuncia el nombramiento de una comisión especial que se trasladará a Suiza y tendrá a su cargo los trabajos de socorro a los prisioneros civiles americanos que están en poder de los austro-alemanes. También auxiliará pecuniariamente a los ciudadanos de los países aliados que se encuentren en territorio suizo en situación precaria. Presidirá dicha comisión Mr. Joseph Damick, que ya residió en Suiza, lo que contribuirá a que sea más eficaz esta labor. El «Día Lafayette» De Nueva York dan cuenta de que el Comité Nacional nombrado para organizar las ceremonias que se efectuarán para conmemorar el «Día Lafayette», ha publicado un llamamiento dirigido al pueblo americano excitándole a esta conmemoración. Firmar el documento el expresidente Roosevelt y otras personalidades. Dice que no deben olvidar los norteamericanos cuanto deben a Lafayette y que en el día de su aniversario deben reiterar el testimonio de afecto y admiración a los franceses con un sincero homenaje. La República francesa es hermana de la Norteamericana y en los tiempos de Lafayette, como ahora, se demuestra que las ideas de ambos pueblos son seculares y que se inspiran en la libertad y en el derecho como base de la vida de los pueblos. Los inválidos de la guerra El Comité de rehabilitación de los inválidos americanos a consecuencia de la guerra prosigue su labor de colocar a los mutilados que regresan del frente. Algunos han obtenido empleos muy bien remunerados, ocupándoles como soldados en el Gyroscope Factory, con el sueldo de 75 duros mensuales. El ramo de joyeros, sirviendo actualmente numerosos mutilados. Los huérfanos franceses En muchos estados de Norteamérica se tomó el acuerdo de adoptar a los huérfanos franceses de la guerra por cuenta de los respectivos municipios. Los alcaldes de Siracusa y Onordaga participan que cada uno adoptará un millar de niños franceses que queden huérfanos. Contra los gases venenosos El Consejo de la Cruz Roja de Washington ha pedido que se envíe suero al frente francés porque el bacilo produce gangrena debido a los gases asfixiantes alemanes. Con el empleo del suero se librarán los soldados contra los gases envenenados del enemigo que producen diversos tóxicos. Se envían ya 1.000 dosis mensuales que se aumentarán hasta 20.000. MARIO.

Colegio BARMES

SAN PEDRO, 13.—LUGO Calificaciones que obtuvo este Colegio en los exámenes de enseñanza oficial y libre, celebrados en el Instituto en los meses de mayo y junio últimos: Matriculas de honor. 35 Sobresalientes. 56 Notables. 35 Aprobados. 104 Suspensos. 5. NOTA.—De los cinco suspensos, cuatro han recaído en alumnos que ingresaron en el Colegio en 1 de marzo, 10 y 22 de abril, y 1 de mayo del corriente curso. Todos estos datos estadísticos puede comprobarlos el que desee en la Dirección del citado Centro.

ECOS

Los padres y hermanos de Antonio Villares, muerto de manera tan desgraciada en la tarde del lunes, dan las gracias más expresivas a todas las personas que tuvieron a bien asistir a la conducción del cadáver del infortunado joven al cementerio. Se ha destinado una instancia de Doña María Pérez y Pérez, maestra de Triaba, Ayuntamiento de Castro de Rey, en esta provincia, en solicitud de haberes devengados. Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy de nueve y media a once y media de la noche, la Banda municipal: «El niño judío», Pasodoble.—Luna «Licia», Gavota.—Gusi. «Capricho rural».—Giner. «El Asombro de Damasco», Selección.—Luna. «El Presidente», Pasodoble.—Dorado. Se ha designado el día 8 del próximo mes

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista DR. JIMÉNEZ FACIO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.— Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parasitis. ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUEROTERRAPIA—ANÁLISIS Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina e Picavía).—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

“URALITA” PLACAS DE CEMENTO Y AMIANTO Incombustibles e impermeables para cubiertas y recubrimientos LO MAS LIGERO Y ECONOMICO Vendedor exclusivo IGNACIO PEDREGAL La Coruña y Vigo

de agosto para la subasta ante el Ministerio de Fomento de las obras del trozo tercero de la segunda sección de la carretera de Rubián a Palas de Rey, bajo el tipo del presupuesto de contrata, que asciende a la cantidad de 125 232'51 pesetas.

Las condiciones las inserta ayer el diario oficial de la provincia.

Por haber sufrido extravío se declara nula y sin ningún valor la libreta de inscripción marítima expedida por la Comandancia de Marina de La Coruña en 20 de diciembre de 1910, a favor de José María Carneiro López, natural de Barallobre.

El agua caída ayer ha beneficiado los sembrados de patatas y maíz y produjo general contento entre los labradores que temen se pierda la cosecha de ambos artículos de no continuar el tiempo lluvioso.

Los periódicos recibidos de Méjico nos traen la noticia de haberse descubierto recientemente una planta en aquel país, a la que se le ha dado el nombre de «Gobernadora», de la cual, mediante una ligera preparación, se extrae, con poco gasto, un importante explosivo.

Este vegetal, que se produce en abundancia en los Estados de Sinaloa y Sonora, está siendo exportado en grandes cantidades a los Estados Unidos, donde se le sujeta al procedimiento descubierto, obteniendo de él grandes cantidades del nuevo explosivo, que resulta, por los análisis practicados, ser muy superior a los hasta ahora conocidos.

Para pedidos: Almacenes de máquinas Agrícolas e industriales MONTERO Y COMPAÑIA. LUGO.—Castelar, 8 y Castillo, 12.—LUGO.

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a clarinete que se halla vacante en el regimiento de Infantería de la Reina núm. 2, cuya plaza mayor reside en Córdoba.

El ministro de Fomento, participa al presidente de la Cámara de Comercio de Vigo, que, respecto al establecimiento de los trenes rápidos para Galicia, en verano, según la Cámara le había interesado, manifiesta la Compañía del Norte que, por un lado la calidad de los carbones, y por otro la necesidad de intensificar el tráfico de mercancías, aconsejan, en tanto duren las circunstancias actuales, no poner en circulación los referidos trenes, y habiéndose pedido informes sobre el particular, a la primer división de ferrocarriles, ha participado que se halla en un todo de acuerdo con lo indicado por la Compañía.

El Boletín Oficial ha publicado la Real orden que insertó la Gaceta con fecha 11 del corriente resolviendo en virtud del concurso general de traslación los nombramientos de maestros que afectan a esta provincia.

Hemos recibido el «Boletín de Estadística» correspondiente al mes de mayo último de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, que ha tenido la atención de enviarnos el jefe de las oficinas de Lugo, señor Blanco.

Hace ya varios días que dejó de alumbrar una luz sita en la calle de Armañá en el punto inmediato a la Plaza del Campo. Nos ruegan los vecinos de dicha calle que llamemos la atención de la Empresa del alumbrado público.

HALLAZGO El joven Antonio Sanmartín conductor del automóvil que hace el servicio del correo de Lugo a Chantada, encontró en la carretera del referido trayecto una cantidad de dinero en una cartera.

La persona que lo haya perdido puede recogerlo en la Administración de dicho automóvil, D. Juan Carreira, La Madriñeta, puerta de la Estación.

Santoral de hoy, jueves 18: Santos Federico, ob. y mr.; Materno, Filastro, Arnulfo, Bruno y Rufilo, obs.; Beato Angel Agustín Mazzinghi, cf., carmelita. Santos Marina, vg. y mr.; Gundena, vg. y mr.; Sinfrososa y siete hijos. Sale el sol a las 4'32 y se pone a las 7'21.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mená, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventriciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, la tarde del día 14 y todo el día 15 de cada uno de estos meses: julio, setiembre y noviembre.

DE GALICIA CORUÑA.

Le «Universidad Popular» se propone organizar durante el verano algunas excursiones de carácter cultural a diversos lugares de Galicia, donde se conservan monumentos artísticos o históricos, dignos de ser visitados y conocidos.

Inaugura esta serie de excursiones con una al célebre monasterio de Sobrado de los Monjes, que tendrá lugar el próximo domingo 21, saliendo los excursionistas en el tren correo para regresar en el mixto de la noche.

El Boletín Oficial publicó una circular del gobernador civil de la provincia recordando a las autoridades y fuerzas de la guardia civil y de carabineros que sigue en vigor la prohibición de exportar patata, y encareciendo que se adopten las medidas necesarias para el más exacto cumplimiento de dicha disposición.

Fue detenido y puesto a disposición de Juez de instrucción del partido de Puentedeume Manuel Andrade Domínguez presunto autor de la muerte de Avelino Doidán Romero. El hecho ocurrió el día 7 del actual.

En el Consulado de Francia, en esta capital, celebróse con una recepción el aniversario de la toma de la Bastilla. A ella asistieron los cónsules de Chile, Bélgica, Uruguay, Méjico, Italia y Norteamérica, no habiéndose hecho el de Inglaterra por estar ausente.

Al terminar la recepción, los concurrentes fueron obsequiados con pastas y licóres.

FERROL. Ocurrió un sensible accidente en el cuartel de Nuestra Señura de los Dolores. Se encontraban trabajando en el tejado del mencionado edificio varios obreros, cuando sin que sepamos las causas, se cayó de un andamio el llamado José Carrascosa Grimal, yendo a parar a la terraza del segundo piso.

Sin conocimiento se se llevó a la enfermería de Marina donde se encontraba pasando visita al médico Sr. Berenguer el cual, procedió inmediatamente a reconocer al lesionado, apreciándole conmoción cerebral y una herida incisa contusa de cuatro centímetros que ocupaba toda la región superciliar del lado derecho, paralela a dicho borde superciliar, y la cual sólo interesaba, al parecer, los tejidos blandos.

Presentaba también Carrascosa una ligera erosión al nivel de la rodilla izquierda y otra en el pabellón auricular del lado derecho.

En el nuevo astillero de Perillo el maestro D. Ramón Aguilar está construyendo otro nuevo velero, el cual irá provisto de motor. En la grada que quedó libre el viernes último se pondrá en breve la quilla de otro barco de mayor tonelaje.

Todas estas obras proporcionan trabajo a buen número de obreros de aquellos contornos.

SANTIAGO. Verificóse en la capilla de las Siervas de

María el enlace matrimonial de la bella señorita Lina Rovira Sanz, hija de D. Isaac Rovira Carrero, con el joven e ilustrado médico municipal de Culleredo D. Manuel Ladrón de Guevara.

Bendijo la unión el muy ilustre Sr. Canónigo, dignidad de Chantre D. José Martínez Muñiz.

En el inmediato lugar de Lamas de Abad, fué agredido Manuel Casas Lodeiro por José Suárez, ambos vecinos del citado lugar. Casas resu tó con una herida incisa en la región parietal izquierda y otra cortante en la nariz.

Fue curado de primera intención en el Hospital. Del hecho se dió cuenta al juzgado correspondiente.

El alcalde de Vigo ha telegrafiado al de Santiago, agradeciendo el recibimiento que aquí se dispuso a la «Agrupación Artística».

ORENSE. Hace algunos días sucedió en Brués una desgracia debida a la ignorancia y, quizá, a la excesiva pobreza de aquella gente, que tuvo lamentables consecuencias.

Andrés Estévez, de 63 años de edad, vecino de Viarchá, tenía una vaca que murió a consecuencia de una enfermedad, notificóse a su vecino Gumersindo Alonso, que la desolló.

Entregóse parte de la carne a Modesto Carballeda, de Sobrado de A barillos, comiendo éste y aquí de ella.

A los pocos momentos fallecieron presas de una maligna fiebre, motivada por la enfermedad de la vianda que ingerían.

El Andrés Estévez, fué detenido por la Guardia civil quedando a disposición del Juzgado.

Se realizó en un pueblecito de la frontera, un lamentable suceso. Por lo visto, el 2 de este mismo mes, en el lugar denominado «La Labrada» del puesto de carabineros de Grandín, fueron decomisados por estos once kilos de azúcar, y 1.250 kilos de tabaco.

Los contrabandistas, en número de quince, eran todos ellos de nacionalidad portuguesa, y al verse sorprendidos por los carabineros trataron de agredirlos, entabándose con este motivo una muy breve pero encarnizada lucha entre unos y otros, de resultas de la cual, hay heridos dos contrabandistas.

Los efectos decomisados, que fueron presentados en la indicada oficina al mismo tiempo que la denuncia, quedaron depositados en los almacenes, que para este efecto se han habilitado en la misma casa Gobierno.

Publicidad recomendada Venta A voluntad de su dueño se vende la casa número 20 de la calle d. l. Miño. En la misma informarán.

RELOJERÍA La Esmeralda de Antonio L. Arias Su dueño es oficial especialista en máquinas MORED (Casa Girod de Madrid), ex oficial durante cuatro años en los talleres de Esasany Hermanos S. A. (la casa más importante de Sur América en Relojería, Joyería y Platería), y ex PRIMER OFICIAL Y ENCARGADO DE TALLER durante tres años de la importante Relojería Brolli (República Argentina, etc. etc., ofrece al público sus servicios como artista en Relojería.

ESPECIALIDAD EN RELOJES DE ORO 12, Plaza de Santo Domingo, 12 Frente a la calle de la Reina Lugo VINÍCOLA LEONESA Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Claret Tipo Rioja de ISIDORO VALCARCE (Cosechero) Depósito en Lugo: Plaza de la Feria,

núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sucursal).

Servicio a domicilio con envases de la Vinícola CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

Vinos de Pieiros de los cosecheros Sres. Esinasa y Rosón TINTO, CLARETE (OJO DE GALLINA) y BLANCO Puros y agradables, como los que más lo sean, según reconocen los buenos catadores que lo han probado.

Se venden en LUGO: Plaza de la Nova, 3-bajos.

Los castellanos lucenses VINO CAST LLA MUY BARATO SAN ROQUE, NÚM. 5. Revaldería

JOSE GAYOSO CASTRO, ABOGADO Trasladó su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Salud Uigor y Fuerza DA EL VINO ONA Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes. Es el más conocido. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INACTIVIDAD. 3'50 ptas. botella.

“EL PORVENIR” AUTOMÓVIL de

DENTIL FOSKALIA Remedio eficazísimo contra el DOLOR de MUELAS. Desaparece en el acto. Debe tenerlo en su mesita de noche. Debe llevarlo en el bolso de viaje. Una ampollita 0'25 pesetas.

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Productos «BESOV» (Publicidad de «La Internacional».—Alcalá, 121 MADRID)

FREIRE Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día. PUNTO DE PARADA: Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación VARIEDADES DE AGRICULTURA

La rotación de las cosechas

Para que los abonos químicos surtan el máximo de efecto, aconsejamos a los agricultores que elijan buenas rotaciones de cosechas, alternando las plantas leguminosas con los cereales en los secanos, y ambos cultivos con los tubérculos y raíces donde las raíces sean suficientemente frescas o se disponga de agua de riego.

Pongamos por ejemplo: un labrador que abusa del cultivo cereal, no sembrando apenas leguminosas, se ve obligado a completar siempre el superfosfato de cal y los fertilizantes potásicos con sulfato amoníaco o nitrato de sosa, si no ha empleado suficiente cantidad de estiércol.

Veamos otro ejemplo: para el cultivo de la patata es de utilidad completar el estiércol con fórmulas de abonos minerales ricas en potasa. Pues bien, si a este cultivo sigue otro que no sea de exigencias parecidas, bastará utilizar una dosis reducida de fertilizantes potásicos; puesto que esta dosis, unida al exceso que se haya dado anteriormente para la patata, será suficiente para la nueva cosecha.

En fin, si la tierra está enriquecida de abono, por haber empleado cantidades elevadas de éstos durante bastantes años, una acertada alternativa de plantas, cuyas raíces se multipliquen a diferentes

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA Enfermedades: Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a darnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licóres de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANA, 7.—LUGO.

Manuela Méndez de Jáñez PROFESORA EN PARTOS, Ex ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevándolos necesarios para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO TELEFONO NÚMERO 112

Compañía del Pacífico Vapores correos de 2 y 3 hélices Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA.

profundidades, permitirá aprovechar los abonos existentes en las diferentes capas del terreno.

un cuento

La herencia más noble

Ya el sol se había puesto entre el enredo del bosque, sobre el río. Los niños de la ermita habían vuelto con el ganado, y estaban sentados al fuego, oyendo a su maestro Gantama, cuando llegó un rapaz desconocido y le saludó con flores y fruiciones. Luego, tras una profunda reverencia, le dijo con voz de pájaro. «Señor Gantama, vengo a que me enseñes por el sendero de la Verdad. Me llamo Satyakama».

«Bendito seas», dijo el Maestro. «¿Y de qué casta eres, hijo mío? Porque sólo un Bramín puede aspirar a la suprema sabiduría».

Contestó el niño: «No sé de qué casta soy, Maestro, pero voy a preguntárselo a mi madre».

Se despidió Satyakama, cruzó el río por lo más estrecho y volvió a la choza de su madre, que estaba al fin de un arrenal, fuera de la aldea ya dormida.

La lámpara iluminaba débilmente la puerta; y la madre estaba fuera, de pie en la sombra, esperando la vuelta de su hijo.

Lo cogió contra su pecho, lo besó en la cabeza y le preguntó qué le había dicho el maestro.

«Como se llama mi padre?», dijo el niño. «Porque me ha advertido el Sr. Gantama que sólo un Bramín puede aspirar a la suprema sabiduría».

La mujer bajó los ojos y le habló dulcemente: «Cuando joven, yo era pobre, y conocí muchos amos. Solo puedo decirte que tu viniste a los brazos de tu madre Sabala que no tuvo marido».

Los primeros rayos de sol ardían en la copa de los árboles de la ermita del bosque. Los niños, aún mojado el revuelto pelo, del baño de la mañana, estaban sentados ante su maestro bajo un árbol viejo.

Llegó Satyakama, le hizo una profunda reverencia al maestro, y se quedó de pie en silencio.

«Dime—contestó el maestro—¿sabes ya de qué casta eres?»

—Señor—contestó Satyakama, —no sé. Mi madre me dijo: «Yo conocí muchos amos cuando joven, y tu viniste a los brazos de tu madre Sabala, que no tuvo marido.» Entonces su levantó un rumor como el zumbido iracundo de las abejas hostigadas en su colmena. Y los estudiantes murmuraban entre dientes de la desvergonzada insolencia del niño sin padre.

Pero el maestro Gantama se levantó, trajo al niño con sus brazos hasta su pecho, y le dijo: —Tú eres el mejor de todos los Bramines, hijo mío; porque tienes la herencia más noble, que es la de la verdad.

Radhranath Tagore.

Castigos en efigies

En otros tiempos el castigo en efigie era relativamente común y perfectamente legal.

Cuando un culpable, por haber huido a tiempo o por ser demasiado poderoso no podía ser castigado personalmente, la sentencia era aplicada a su imagen con el mismo aparato que si la ejecución fuese real. Por supuesto, semejante práctica no impedía que si el delincuente caía luego en manos de la justicia, fuese realmente castigado, a no ser que hubiesen transcurrido treinta años, plazo mínimo para la prescripción.

En España el tribunal de la inquisición ejecutó numerosas sentencias en efigie. En los tribunales civiles, donde por más tiempo parece haber durado esta costumbre jurídica, ha sido en Francia. Se cree que fue aplicada por vez primera en el caso de Tomás de Marle, condenado a muerte, en el reinado de Luis VI, por delito de lesa majestad, y todavía se practicaba en la mitad del siglo XVIII. Mirabeau, condenado en su juventud a la decapitación por su depravada conducta, huyó a Holanda, y la sentencia fue cumplida en efigie por el Parlamento de Besancon.

Hoy día el castigo en efigie sólo se considera legal en algunos pueblos de costumbres primitivas. Entre los indios onsayos, por ejemplo, cuando un individuo desea castigar a quien le ha ofendido y no consigue tenerle a su alcance, hace una figurilla de madera y le clava una aguja en la cabeza o en el pecho.

Los indios de Australia apelan a un recurso parecido para ejecutar a las adu teras; hacen en el suelo, con arcilla, una figura de mujer, y clavan en ella flechas y venablos. A la ceremonia, que se verifica siempre en medio del día, porque el australiano teme las tinieblas nocturnas, sólo pueden asistir hombres, que para tan solemne ocasión se pintan el cuerpo con franjas blancas.

Pero mucho más curiosas, o por lo menos más pintorescas que estas prácticas legales, son las que sigue la plebe cuando, en momentos de efervescencia popular, desahoga en inocentes muñecos su odio contra tal o cual personaje. Recuérdese entre otros, la burlesca de posición de Enrique IV de Castilla por los nobles, en Avila, el año 1465. Colocada sobre un trono la efigie del monarca, con todos los atributos de la realeza uno a uno fué quitándose, y por último, Diego López de Zúñiga, arrojó el muñeco al suelo, en medio de las aclamaciones de la muchedumbre. Durante la primera guerra civil en España, todavía practicaron los carlistas la misma costumbre, alguna que otra vez, como cuando quemaron al general Redil, bajo la forma de un muñeco relleno de paja, en la plaza de Elizondo.

En 1651, en plena Fronza, se hicieron en Burdeos y en otras ciudades del Sur de Francia muñecos de paja y de tela pintada, representando al cardenal Mazzarino, los cuales eran vestidos con los andrajos más viejos y más sucios y después de pasearlos por las calles, se los quemaba con gran ceremonia en las plazas o en las esquinas de las calles.

En Londres, hasta hace no mucho tiempo, el populacho celebraba todos los años el aniversario de la famosa «conspiración de la pólvora», paseando por la ciudad un maniquí que representaba al principal conspirador, Gury Fawkes, y arrojándole al Támesis, después de insultarle y ultrajarlo de mil maneras.

Ya que de Inglaterra hablamos, debemos hacer mención de otra costumbre que se sigue todavía en muchos pueblos ingleses, y que no es sino un recuerdo de los tiempos en que las leyes descargaban su peso sobre las efigies, cuando no podían descargarlo sobre las personas. Si en uno de dichos pueblos sabe que algún hombre casado o alguna mujer casada faltan a sus deberes conyugales, el vecindario para demostrar su disgusto, hace un pelele representando al cónyuge infiel y otro figurando su amante, les colocan ante la casa del culpable, y durante tres noches consecutivas desfilan por delante, metiendo ruido con latas, peroles, almirces y toda clase de utensilios metálicos. A la tercera noche los muñecos son derribados, arrastrados y quemados, al son de los mismos discordantes instrumentos. Dicese, y ello es de creer, que el miedo a tan significativa cencerrada influye más en la moralidad de algunos matrimonios que todas las leyes humanas y divinas.

Es muy probable que alguna cos-

tumbre análoga sea la que haya dado origen en otros países a las cencerradas con que en los pueblos es costumbre obsequiar a los viudos contraen segundas nupcias. No hay que olvidar que muchas prácticas populares, como el manteamiento del pelele en Carnaval, los Judas de trapo que en algunos puntos de la América latina se queman en Semana Santa, etc., son recuerdos de los días en que la aplicación de penas en efigie estaba en vigor. Semejante procedimiento jurídico no podía menos de producir honda y duradera impresión en el ánimo del pueblo, tanto porque con él se patentizaba que la Justicia no perdona ni aún a los ausentes, cuando porque su aplicación jamás emocionaba ni inspiraba lástima, como con frecuencia ocurre con los castigos en la persona.

En Francia, donde el castigo en efigie solía hacerse poniendo en la horca un maniquí del condenado, este modo de ejecutar la sentencia se aplicaba lo mismo a los grandes señores que a los villanos.

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPANIA-BILBAO

CANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C. S. en C. DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Polanco Sanz, 31.-VIGO

Compagnie Generale Transatlantique Compania de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a la HABANA. Precio en tercera a VERACRUZ. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compania. La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMANA 3 Y 5 2. GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel Gonzalez.-SARRIA

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234.-Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones- Tranvías- Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanos presupuestos que los hacemos gratis. Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE C.ENSE. 8.-LA CORUN

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca. La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas. El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot. La Tonia, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco. La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada. Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez. El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José. Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Seña. Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta

Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen: Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre. La desgracia de vivir, novela, de Serafín Puertas. El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca. Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser. Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva. Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanrelle. BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.-LUGO.-Cortese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid. D. de profesión, domiciliado en calle, num. acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria. Firma, de

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.